



分蛋糕不影响做蛋糕积极性，  
才能实现共同富裕



【财新网】（专栏作家 滕泰 特约作者 张海冰）中国改革开放四十年的伟大历程，为全国人民实现共同富裕奠定了良好的基础，因此应继续坚持改革开放以来的普惠式增长模式；企业家创业和带领企业成长的过程，就是带领企业股东、员工、客户和利益相关者走向共同富裕的过程，因此实现共同富裕必须保护和更加重视企业家精神；为了不影响“做蛋糕”的积极性，最好把分蛋糕的原则和方法在“做蛋糕”之前予以明确，坚持“两个毫不动摇”；作为后发的和平崛起的市场经济国家，中国追求共同富裕的道路不可能复制发达国家旧路，而是要旗帜鲜明地反对不劳而获、盲目仇富的思想，坚决不走共同贫困的老路，多渠道培育和壮大中等收入群体。

### 实现共同富裕，应坚持改革开放以来的普惠增长模式

改革开放四十多年，中国经济从 1978 年占全球 GDP1.73%，发展到 2020 年占全球 GDP 的 17.4%，各行各业、各地区、各阶层的生活水平都有了巨大的改善，可以说，中国改革开放四十多年的历程是全人类历史上最伟大的共同富裕探索，为实现全国人民共同富裕奠定了良好的基础，其发展的普惠性程度是世所罕见的。

首先从城乡发展的角度来看，虽然阶段性发展节奏不同步，但是 40 多年来无论是城镇还是农村居民，收入和生活水平都大幅提高。1978 年，中国城镇居民可支配收入仅有 343.4 元，2020 年已经达到 43833.76 元，增长了 127 倍；农村居民可支配收入从 133.6 元增长到 2020 年的 17131.47 元，也增长了 127 倍。无论是城镇还是农村居民，生活水平都

有了天翻地覆的变化。1978 年时，中国的城镇化率是 17.92%，到 2020 年已经达到 63.89%，7 亿多人口实现了城镇化。2020 年全国实现了全面脱贫，全面建成了小康社会。

其次，从区域来看，虽然有东西和南北发展的不平衡，但是全国各地都获得了长足的发展。东部、中部、西部、东北地区的居民收入也都在工业化的带动下持续增长。例如，地处东部沿海地区的广东省，在 1978 年到 2017 年的整整四十年中，地区生产总值可比价格计算增长了 101 倍，城镇居民家庭人均可支配收入增加了 99 倍，农村居民人均可支配收入增长了 80 倍；同期作为老工业地区代表的辽宁省，地区生产总值增长了 30.3 倍，城镇居民和农村居民人均可支配收入分别增长 95 倍和 73 倍；西藏自治区生产总值四十年实际增长 48.3 倍，城镇居民人均可支配收入增长 52.3 倍，农村居民人均可支配收入增长 58.4 倍。由于地理位置、资源和要素禀赋的不同，各地区经济增长不可能保持同步，但是总体来看，过去四十多年中国各地区的经济都获得了长足的发展，人民生活水平都有了大幅度提高。

第三，从产业来看，各行各业都是改革开放和经济发展的受益者。1978 年工业增加值仅有 1622 亿元，2017 年工业增加值接近 28 万亿元，按可比价计算增长 53 倍，已经连续多年稳居世界第一。1978-2017 年，中国服务业增加值从 905 亿元增长到 427032 亿元，占 GDP 的比重从 24.6% 上升至 51.6%；对国民经济增长的贡献率从 28.4% 上升至 58.8%。不仅新

信息产业、金融业等人群收入增长迅速，快递小哥、外卖骑手、电商客服等普通人群也享受了持续的收入增长的机会。数据显示，2009 年到 2020 年，城镇私营单位制造业员工收入增长了 2.36 倍，传统服务业员工（以餐饮住宿为代表）收入增长了 1.70 倍，而新经济产业（以信息传输、软件和信息服务业为代表）员工收入增长了 2.59 倍。

中国改革开放以来的普惠性增长模式，与美国 1990 年以来严重不均衡、缺乏普惠性的增长模式形成鲜明对比。从行业上，美国很多传统产业逐渐萎缩，工作岗位成批消失，加剧了收入分化的严重程度。从地区分布来看，美国过去三十年的增长主要是加州、大波士顿、纽约-新泽西等地区引领的增长，很多中西部地区经济止步不前。正因为过去三十年美国的经济增长主要是少数新经济产业、少数地区、少数人口主导的增长，让大量人口成为增长的旁观者，才使美国的中产阶级占比从高峰时的 70% 下降到如今的 50%。另据美联储报告显示，1989 年至 2018 年，美国最底层 50% 的家庭财富净增长基本为零，在家庭财富总额中所占比例从 4% 降至 1%。

特朗普敏锐地发现了过去三十年美国经济增长的不平衡，并且利用这种不平衡，一次次地展现和撕裂社会伤口而捞取选票，虽然于 2016 年成功当选了美国总统，但是却没有找到改变这种不平衡、缺乏普惠性增长模式的有效方法，反而因为利用了社会分化，而造成了更严重的社会分裂，结果于 2020 年黯然落选。值得深思的是，如何避免像特朗普那样，在缺乏系统解决方案的情况下，任由一些偏激舆论盲目煽动仇富心理、夸大社

会矛盾、人为撕裂社会？如果说特朗普在缺乏系统性的解决方案前提下扩大社会矛盾是为了捞取选票，那我们必须继续坚持改革开放以来的普惠式增长模式，正确引导社会舆论，保持社会和谐发展，才能引领中国人民真正实现共同富裕。

### 实现共同富裕必须保护和更加重视企业家精神

在改革开放中崛起的一代代民营企业，不仅为消费者提供了 60%以上的产品或服务，为劳动者创造了 80%的就业机会，与 80%的家庭能否实现共同富裕息息相关，还通过纳税提供了社会运转、基础设施投资、社会保障所需 50%以上的资金。只有鼓励越来越多的企业家创业、创造更多的就业岗位和更多的社会财富，老百姓才有实现共同富裕的机会，社会才有实现共同富裕的基础。

每一个企业家创业成功和带领企业发展壮大的过程，都是带领股东、员工、客户和其他利益相关者实现共同富裕的过程；相反，很多民营企业一旦走向衰败，或决定不再继续壮大企业，大批员工必将失去共同富裕的机会。

在“让一部分人先富起来”的政策指引下，改革开放以来的确有很多民营企业家积累了数目可观的个人财富。从最初的农村跑运输、搞多种经营，城市里开个体饭馆、贩运服装而涌现出来万元户，到乡镇企业发展产生的“百万富翁”，再到快速工业化和城市化的过程中托起的首富群体，直到新经济巨头和独角兽的创富效应产生的千亿级别身家的企业家阶层，

这些在改革开放大潮中按照党的方针政策先富起来的中国民营企业家，与某些极端舆论中所提及的旧时期的带有贬义的资本家有本质的不同。

首先，中国新时期的民营企业家作为出资人，其创业资本主要是自行筹集，不同于旧时期通过“血腥的”原始积累获取资本的“资本家”。在资本主义早期阶段，无论是英国的圈地运动、美洲的黑奴贸易，还是列强对中国的掠夺，资本的积累的确摆脱不了“血腥”的色彩；而在中国四十年改革开放的过程中，中国民营企业的资本积累是靠节衣缩食、压缩消费积攒起来的，还有很多企业家创业时，靠的是亲朋好友凑钱支持，能够从银行获得贷款支持的，则往往是抵押了自己的资产进行创业。当然，的确有少数侵吞国有资产发财的，或通过官商勾结掠夺国家资源的，以及通过垄断地位获取超额收益的，但并不是中国民营企业的主流。

其次，中国民营企业家的财富除了出资报酬，还有很大一部分是风险报酬。民营企业创业者失败的概率很高，成功了可以为社会做贡献，失败了则自生自灭。民营企业家都是九生一死，在最困难的时候高管、员工都可以辞职，而创业企业家必须坚持到最后。社会往往只看到那些成功者的“鲜花着锦”，却忽视了大量的失败者“血本无归”。即便是创业成功以后，民营企业也是很脆弱的，近几年在经济转型的大背景下，很多民营企业陷于困境，创始人控股权易主，甚至陷于破产境地的，屡见不鲜。

第三，中国民营企业家的财富积累，还有一部分是作为管理者和劳动者的报酬。中国民营企业家的勤奋，在全球范围内是屈指可数的，很多企

业家不仅创业时没日没夜地工作，创业成功以后仍然把工作当生活，其积累的很大一部分财富，也是作为企业管理者和劳动者的报酬。

第四，除了出资人的资本报酬，风险承担者的风险报酬，企业管理者的劳动报酬之外，中国民营企业家过去四十年不断进行产品创新、管理创新和商业模式创新，大部分中国民营企业的超额利润都是来自于创新，是市场对创新者的奖励。根据国家工信部公布的数据，中国民营企业贡献了70%以上的技术成果创新，未来仍将在高质量发展中发挥重要作用。

最后，中国民营企业家，在创业成功、实现了财富自由后的那一刻起，他们所有经营活动，主观上可能仍然是为自己，但客观上已经是主要为社会工作——不管这些民营企业家名义上拥有多少财富，其自身和家庭消费也是有限的，因而这些财富的主要功能不再是满足这些企业家的个人消费欲望，而是为社会提供产品和服务并解决就业、贡献税收；一旦民营企业规模变大，超出了其直接管理和支配的范围，民营企业的管理和支配权也从企业所有者转移到一层层的职业经理人，与国有企业别无二致；除了民营企业财富的当下社会功能，从生不带来死不带走的意义上讲，所有超出其本人消费和支配能力的财富，归根到底都是社会的财富。

虽然资本仍然是汇聚其它要素、形成生产力的关键生产要素，但是在金融市场高度发达的今天，资本已经可以按照市场化的方法从风险投资者、资本市场、商业银行获取——那些真正掌握资本的金融机构并不一定是创办企业的民营企业家；而综合了出资人、风险承担人、管理者和劳动者、

创新者等多重角色的新时期民营企业家，已经成为提供产品和服务、创造就业、推动技术创新、推动经济高质量发展的重要力量，要引导舆论不能再沿用“资本家”这种旧时期的带有贬义称呼打击民营企业家创业和发展企业的积极性。

### 如何让分蛋糕不影响做蛋糕的积极性

有学者把新时期的共同富裕形象地概括为既要做大蛋糕，也要分好蛋糕。笔者认为，所谓做大蛋糕，关键就是要继续坚持中国改革开放四十年的普惠性发展道路，重视民营企业在实现共同富裕过程中的重要作用；而要分好蛋糕，关键是确保不伤害做蛋糕的积极性——如果分蛋糕的方法不伤害做蛋糕的积极性，就是共同富裕；如果分蛋糕的方法伤害了做蛋糕的积极性，共同富裕之路就难以实现；如果分蛋糕的方法严重伤害了做蛋糕的积极性，就会走向共同贫困。

党和国家领导人多次强调，“非公有制经济在中国经济社会发展中的地位和作用没有变！我们毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展的方针政策没有变！我们致力于为非公有制经济发展营造良好环境和提供更

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_26892](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_26892)

